

游乐设施“安全带” 如何更好系紧?



新华社发 朱慧卿作

深圳市人民政府事故调查组1月8日公布调查报告,对深圳欢乐谷“10·27”过山车碰撞事故12名责任人员和相关责任单位提出处理建议,其中3人建议移送司法机关处理。近期以来,河北、江西等一些地方游乐设施事故不时出现,有专家认为,还需多措并举更好系紧大型游乐设施“安全带”,营造安全有序的游乐环境。

1 游乐设施安全事故屡发

2023年10月27日,深圳市南山区沙河街道欢乐谷景区内大型游乐设施“雪域雄鹰”弹射过山车发生碰撞事故,造成28人入院就诊。

调查报告显示,事故设备发射区的1号涡流制动板后螺栓疲劳断裂,导致事故发生。报告认定深圳欢乐谷“10·27”过山车碰撞事故是一起因企业安全主体责任落实不到位、事故设备维护不善等原因造成的一般特种设备责任事故。

深圳市纪委监委于1月8日发布消息,对深圳市欢乐谷“10·27”一般生产安全责任事故开展问责调查,对3个责

任单位及9名公职人员进行了追责问责。深圳华侨城欢乐谷旅游公司发表声明称,深刻反省、坚决整改,深入开展安全隐患排查与整治,采取重塑安全体系、强化设备管理、加强警示教育等措施,全面增强安全风险防范意识和应急处置能力,强化责任和纪律,严防此类事故再次发生。

近期以来,还有一些地方游乐设施发生事故。2023年6月6日,河北秦皇岛南戴河国际娱乐中心一过山车因停电停运致多名游客倒挂在半空;当年9月11日,江西鹰潭方特乐园过山车运

行途中,突然启动自我保护装置,中途停滞游客被困,大约20分钟后,游客被陆续救援下来。

2023年11月,市场监管总局办公厅发布通知,在全国范围开展过山车事故隐患专项排查治理,进一步规范过山车使用安全管理和日常维护保养工作,提升过山车质量安全水平,加严检验检测和监督检查。

2023年12月,市场监管总局发布《大型游乐设施安全技术规程》,进一步严格基本安全要求,优化安全监管措施,强化生产、使用单位安全主体责任。

2 大型游乐设施风险隐患需重视

多位受访者分析,大型游乐设施的风险隐患需要引起重视。

——游乐设施使用不当。一位特种设备检测专家接受记者采访时表示,一些事故发生的原因是使用管理不当,如违规操作、维护保养不到位、乘客不规范乘坐等。如大型游乐设施在使用过程中,操作人员应确认束缚装置固定到位,提醒游客在设备运行过程中不能私自打开束缚装置,但仍可能存在确认不当等风险。

——设施设计存在隐患。业内人士表示,存在个别设计制造单位对游乐设施危险源识别不充分、风险分析不到位的问题。《中国特种设备安全》2021年刊载的一篇研究文章称,在统计的国内外48起大型游乐设施事故中,由于设备本体问题导致的事故占32%,人的不安全行为导致事故占60%左右,而人的不安全行为导致事故部分是由于设备本体的安全功能缺失或不到位,不能有效规范相关人员行为导致的。

——流程管控还待完善。专家表示,随着大型游乐设施的快速发展,还需更为系统化、模块化地识别危险源和失效模式,及时发现各个阶段可能发生的危险,持续完善相关机制。如要进一步明确大型游乐设施的特性、性能以及预期的使用和可合理预见的误使用等,并考虑其全生命周期内的设备因素、人员因素、环境因素,根据危险严重程度和发生概率作出风险评估等。

3 多措并举系好游乐设施“安全带”

多位受访者建议,综合施策系好大型游乐设施“安全带”,营造安全有序的消费游乐环境。

专家表示,大型游乐设施数量增长快、形式创新多、科技含量高,涉及自动化、液压、机械、信号传输等众多专业领域,复杂程度已有超过其他类特种设备的趋势。要推动实现安全管理理念的转变,对事故或隐患由被动接受转向积极

事先预防,实现从源头控制。

前述特种设备检测专家建议,要落实近期发布的《大型游乐设施安全技术规程》,压实制造单位安全主体责任,严格设计文件鉴定、型式试验等技术把关,提升设备本质安全水平。

武汉大学质量发展战略研究院院长程虹表示,在对大型游乐设施落实定期检验、日常检查、专项检查的同时,还

需加强对操作人员的安全培训,提高安全意识。

此外,建议对未纳入特种设备目录管理的小型游乐设施、新型游乐设施,通过制定技术标准、建立运营管理指南指引等,引导游乐设施行业安全有序发展。

据新华社

寒假期间严打违规“黑竞赛”

“大师赛”“希望杯”“华杯赛”成绩禁止作为入学依据和加分项目

寒假将至,教育部校外教育培训监管司等四部门发布提示,“大师赛(DSS)”“希望杯(XWB)”“华杯赛(HBS)”等均属违规举办的“黑竞赛”,竞赛结果均被禁止作为中小学生学习入学依据和考试加分项目。教育部将会同有关部门严厉打击违规“黑竞赛”。

寒假期间,校外培训机构不得违规组织开展学科类培训。教育部表示,违规培训逃避监管,不仅培训质量难以保

证,安全管理更是隐患重重。学生和家长应共同抵制违规培训和任何形式的诱导、广告,避免上当受骗;警惕资金安全风险,参加非学科类培训要通过全国统一的“校外培训家长端”应用程序选课、缴费、退费及投诉。一次性缴费不应超过3个月或60课时及5000元上限,要签订《中小学生校外培训服务合同(示范文本)》,避免“退费难”“卷款跑路”等风险。

此外,一些不法分子会通过伪造政府

部门公文或以培训机构名义,诱导学生及家长添加QQ号或加入QQ群,以校外培训退费名义实施电信网络诈骗。教育部表示,正规退费流程一般以原路退还的形式退至本人缴费账号,凡退款时附加购买商品或支付费用条件的,都是诈骗。学生及家长如有疑问,可及时拨打110或有关培训机构主管部门电话求证、求助。

教育部表示,学生及家长若发现培训场地、设施配置、消防安全、从业人员

六部门联合加强适老化 无障碍出行服务 优先给老年人 安排下铺

近日,交通运输部和国铁集团、中国民用航空局等六部门联合发布了《关于进一步加强适老化无障碍出行服务工作的通知》,进一步加强适老化无障碍出行服务。

通知要求各地将适老化无障碍出行环境建设纳入交通无障碍相关规划,因地制宜编制适老化无障碍出行环境建设发展专项规划;新建、改建、扩建的各类交通基础设施要落实相关无障碍标准规范要求,确保无障碍设施与主体工程同步规划、同步设计、同步施工、同步验收、同步交付使用,并与周边无障碍设施有效衔接。各地加快推广应用低地板及低入口城市公交车,扩大95128约车服务覆盖面,因地制宜设置“一键叫车”候客点,建立出租汽车“敬老车队”等。

此外,通知还明确要求各地保留使用现金、刷卡、纸质票证等方式,优化窗口人工服务和志愿服务;优化铁路购票功能,优先给老年人安排下铺;结合实际开设爱心通道和无障碍服务窗口,为残疾人、老年人提供优待服务;在各类交通场站等出行服务场所配备必要的无障碍设备和辅助器具;保留机场人工服务柜台,打造航空老年旅客特色服务品牌等。

据《北京晚报》

种植牙收费明显规范 国家医保局官方平台公布 口腔种植相关信息

国家医保局12日晚发布公告表示,通过开展口腔种植医疗服务收费和耗材价格专项治理,目前国内口腔种植收费明显规范,患者负担减轻,口腔种植需求快速增长,市场规模持续扩大。

国家医保局在官方平台公布“口腔种植体系统集中带量采购中选产品清单”“承诺参与口腔种植价格治理的医疗机构名单”等有关信息并定期更新。主要包括中选产品的厂家、材质、价格以及全国医疗机构的约定采购量等中选产品信息;以及同时作出“执行医疗服务价格全流程调控”“参加种植体系统集采并执行耗材‘零差率’销售政策”“执行牙冠竞价挂网结果”这三项承诺的公立和民营医疗机构信息,供有需要的患者就诊前参考。

据央视新闻客户端、新华网

资质等方面的风险隐患,可通过国务院“互联网+督查”、教育部官网、“中国教育督导”微信公众号及各地投诉举报渠道,举报提供违法违规问题线索。如涉及违规收退费消费纠纷、消防设施器材损坏或故障、安全出口锁闭、疏散通道被占用堵塞、灭火和应急疏散预案不健全等问题,也可向当地消协组织、12345市民热线投诉反映。

据《北京晚报》